

количество королевских земель существенно сократилось. Раздавать их дальше было опасно: доходы казны и так резко уменьшились. Чтобы разыскать необходимые ресурсы, Карл пошел на риск и изъял часть церковных владений. Такая мера вызвала яростное сопротивление со стороны многих епископов и аббатов, но им пришлось смириться перед могуществом майор-дома. Только спустя более ста лет после его смерти представители церкви осмелились говорить о том, что душа Карла терпит вечные муки за грехи, совершенные на земле. По правде говоря, запоздалые обвинения были не совсем

*Кен Анрок*

справедливы. Карл всегда поддерживал церковь, жаловал ей земли и привилегии, помогал основывать новые монастыри, активизировал миссионерскую деятельность среди населения зарейнской Германии.

При Карле на континент перебрались многие англосаксонские монахи (Виллиброрб, Пирмин, Бонифаций), поставившие своей целью распространение христианской веры в языческих странах. И франкский майордом всячески покровительствовал их нелегкому духовному подвигу. Плодом их совместных усилий стало появление в дремучих тевтонских лесах большого количества монастырей (Эх-тернах, Райхенау, Мурбах, Утрехт и др.), которые со временем превратились в подлинные очаги европейской культуры.

В 737 г. умер Меровинг Теудерих IV, и Карл решил некоторое время обходиться без короля. Его власть и авторитет были уже непререкаемыми. В течение нескольких лет он правил

639

•

единолично, а перед смертью как настоящий государь, разделил коро-